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V roce 2023 proběhla v chebské galerii výstava Pod zim-
ním sluncem jihu. Čeští malíři na Korsice a francouzské 
Riviéře 1925–1931, jež se zabývala dvěma související-
mi, částečně se překrývajícími fenomény: plenérovými 
pobyty jednak krajinářského ateliéru Otakara Nejedlého 
na pražské Akademii výtvarných umění, jednak malířů 
Jana Slavíčka, Bedřicha Piskače a Josefa Hubáčka, kteří 
byli Nejedlého přáteli a zčásti i bývalými žáky. Její klí-
čovou postavou byl Josef Hubáček (1899–1931).1 Během 
archivního průzkumu objevila spoluautorka výstavy 
Lucie Večerníková zajímavé dokumenty v Archivu Kan-
celáře prezidenta republiky ohledně nákupu jeho obrazu 
Mořský záliv (Cap Ferrat) do sbírek Pražského hradu. 
Od jeho zakoupení až dodnes je součástí výzdoby zámku 
v Lánech. Jde o poslední reprezentativní velkoformátové 
plátno, které Hubáček vytvořil před svou předčasnou 
smrtí, ostatně právě s ní je spojen příběh této akvizice. 
Kvůli svému umístění mimo muzea umění stál dlouhá 
léta stranou zájmu historiků umění – nebyl publikován 
ani v autorově monografii Ludmily Karlíkové (1962),2 
ani v příslušné kapitole publikace Cesty na jih Josefa 
Kroutvora (1999).3 Do povědomí ho tak vrátil až velký 
projekt mapující prezidentské nákupy v éře Českosloven-
ska Tož to kupte! (2018).4 Také my jsme ho objevili těsně 
před výstavou, takže zápůjčka se už nestačila zrealizovat 

a byl v expozici zastoupen pouze reprodukcí. Nyní ho tedy 
prezentujeme samostatně jako jakýsi apendix. Druhým 
důvodem pro jeho současnou prezentaci ve formátu „opus 
magnum“ jsou ony archivní dokumenty, které byly v knize 
vytěženy jen kuse.
K dílu si stručně připomeňme základní údaje. Po čtyřech 
zimách na Korsice, kterou Hubáček pro ostatní objevil, dal 
v roce 1930 ostrovu vale a v prosinci se s přáteli – architek-
tem Gustavem Steidlem a malířem Otakarem Nejedlým – 
vydal na poloostrov Cap Ferrat nedaleko Nice. Nejedlý zde 
v osadě Saint-Jean už totiž jednou pobýval a nyní tady chtěl 
vyhledat ubytování pro tradiční plenérový pobyt svého ate-
liéru. Když se mu to podařilo, odjel po Novém roce zpět do 
Prahy a se studenty se vrátil v obvyklém termínu v únoru, 
zatímco Hubáček se Steidlem tu zůstali po celou zimu. Do 
Čech se pak všichni vrátili počátkem dubna. Tamní kouzelné 
prostředí charakterizuje ve své kronice, kterou jsme v knize 
publikovali, Silvestr Hipman: „Městečko stálo na stupních. 
[…] Široká silnice vedla napříč až k mysu St. Hospice a z ní 
se kroutily po skalách pěšiny a cesty spojující vily mezi za-
hradami. […] Břehy jsou skalnaté, porostlé palmami a pini-
ovými háji. Pod nimi se divoce zmítá pěnivý mořský příboj. 
Je to kousek ráje na zemi.“5 Z pobytu se zachovalo několik 
Hubáčkových obrazů, vesměs s motivem příboje rozbíjející-
ho se o rozeklané útesy na pobřeží, jež dodnes představují 

největší atrakci Cap Ferratu. Na tom vystaveném jsou 
však vedle přírodní scenérie patrny i ony luxusní vily. 
Analogický pohled se objevuje i na černobílé fotografii 
s českými malíři. 
Přestože obraz dosud nebyl příliš vystavován, o jeho 
existenci, stejně jako o okolnostech jeho nákupu se 
vědělo již dříve. Tyto informace se totiž objevují v nekro-
logu z pera jeho nejbližšího přítele Jana Slavíčka v mě-
síčníku Volné směry. Píše zde také o příčině Hubáčkovy 
smrti, jíž byla srdeční choroba, později však zaměněná 
za tuberkulózu,6 mezi válkami stále velmi rozšířenou; 
nedlouho po Hubáčkovi na ni ostatně zemřel i jeho druh 
z pobytu v Cap Ferratu Steidl. Slavíček nás ve svém textu 
uvádí do umělcovy těžké situace po návratu z Cap Ferra-
tu na začátku dubna 1931, kdy se jeho nemoc fatálně 
zhoršila. „Obrazy známé z výstav Mánesa nenalézaly 
vždy porozumění u kupců a stávalo se, že Hubáček, 
který měl vůli železnou a sebezapření světce, býval 
fyzicky vyčerpán. Tyto chvíle nejistot a strádání, mys-
lím, zhoršovaly podstatně jeho srdeční chorobu a Hubá-
ček, který měl silně vyvinutou hrdost chudého a nikdy 
nevystavoval svých ran na odiv, trpěl a slábl. […] (Jako 
krásnou výjimku, která potvrzuje pravidlo, uvádím, že 
letos na jaře, kdy přítel potřeboval nutně zotavení na 
venku, zakoupen byl od něj promptně obraz kabinetní 

kanceláří prezidenta republiky.) Choroba však pokračo-
vala neúprosně. Hubáček musil přerušiti svůj pobyt na 
venkově, opustit své započaté práce a vrátit se do Prahy, 
aby hledal lékařskou pomoc. Nedošel – padl v mdlobách 
u svého přítele a v bezvědomí byl dopraven do vinohrad-
ské nemocnice, kde po dvouměsíční horečnaté chorobě 
srdeční skonal.“7

Zmíněným přítelem byl nejspíš dr. Milan Janů, primář 
chirurgického oddělení vinohradské nemocnice. Podob-
ně jako Hubáček patřil mezi Pipanovce, což byl okruh 
přátel kolem Otakara Nejedlého scházející se ve vino-
hradské kavárně Hlavovka. Další smutné detaily z poby-
tu v nemocnici se objevují i ve zmíněném textu kronikáře 
Pipanovců Silvestra Hipmana. Popisuje, jak Hubáčka 
v nemocnici navštívil a on se snažil stále žertovat, přes-
tože smrt se už neúprosně blížila. „Přátelé, informováni 
o vážnosti choroby Žanym [dr. Janů], který […] byl den-
ně ve styku s Hubáčkovými lékaři, počal tušit, že osud 
mladého malíře se naplňuje! A stalo se! Petr Křička se 
slzami v očích napsal brzy jednoho dne doprostřed čisté 
stránky vzpomínku: ‚Přítel Josef Hubáček, akademický 
malíř, zemřel 10. října, v sobotu večer.‘ Pod to nalepili 
Hubáčkovu fotografii, jak maloval moře a skály v zálivu 
Magaud u Toulonu v dubnu 1930.“ Jeho nemoc charakte-
rizuje jako „vleklý zánět vnitroblány srdeční“.8 
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A nyní již k oné akvizici. Z dokumentů vyplývá, že Hrad 
oslovila česká divize Červeného kříže dopisem z 9. června 
1931. Ta prý byla zase na Hubáčkův stav upozorněna Odbo-
rovou organizací čsl. výtvarníků, jejímž členem malíř byl, 
s prosbou „o zprostředkování pomoci pro jmenovaného 
z Kanceláře pana prezidenta“. Ovšem nabízí se ještě jiná hy-
potéza, přestože o ní není nikde zmínka. Podnětem nákupu 
nemusel být Červený kříž a za celou akcí nejspíš stál právě 
Jan Slavíček. Dopis Červeného kříže mohl být dopředu do-
mluven, ostatně jeho předsedkyní a zakladatelkou byla jeho 
nevlastní teta Alice Masaryková,9 a sice proto, aby Hradu 
umožnil nákup zdůvodnit. Podobnou roli sehrál i dopis 
ze spolku Mánes, který zařídil zase Slavíček.10 Masaryko-
va rodina musela Hubáčka dobře znát. V druhé polovině 
dvacátých let totiž spolu se Slavíčkem každé léto malovali 
v Německé Rybné, dnešní Rybné nad Zdobnicí, v Orlických 
horách. Už dříve sem jezdil právě Antonín Slavíček a nyní 
zde byla k dispozici vila, kterou tu v roce 1925 nechal prezi-
dent Masaryk postavit pro svou rodinu.
Nákup dostal na starost Jindřich Říha, úředník Kanceláře 
prezidenta republiky, který měl v gesci i sbírku uměleckých 
děl a prezidenta také často doprovázel na kulturní akce. 

Říha Hubáčka navštívil v nuselském ateliéru v Nezamyslově 
ulici č. p. 726. Vybral si tady největší a nejzdařilejší obraz 
s tím, že malíř ho fyzicky dodá, až se uzdraví. Domluvili se 
na ceně 4000 Kč. Pro srovnání, průměrná měsíční mzda 
v Československu v roce 1930 činila 789 Kč, takže – převe-
deno na dnešní poměry – by se jednalo o sumu kolem dvě 
stě tisíc. Zápis o návštěvě rovněž obsahuje podrobný popis 
Hubáčkova tehdejšího zdravotního stavu: „…v poslední době 
byl stižen vážnou nemocí, o jejíž podstatě neměl tušení. 
Na radu přátel dal se prohlédnout lékařem, který zjistil, že 
má silný zánět ledvin, srdeční slabost a že se musí podrobit 
radikálnímu léčení. Trpí stálou únavou, má velkou žízeň, 
nevydrží dlouho státi na nohou a jeho organismus je jakoby 
podlomen.“ Na strojopise se objevuje i rukou psaný přípis 
Alice Masarykové: „Pan president návrh pochválil. Na 
Bystřičce 10. srpna 31.“11 Částka byla 14. srpna poukázána 
přímo do vinohradské nemocnice. Možná pokryla výlohy 
spojené s jeho léčením, život mu však zachránit nedokázala 
a 10. října Hubáček umírá. Obraz pak do Kanceláře prezi-
denta republiky doručil až po 3. listopadu Hubáčkův bratr 
Antonín.
          Marcel Fišer


